

黄河长城边传出的牧歌

——解读乔盛及其文字(代序)

西安晚报记者 庞进

新华社记者 张伯达

中央人民广播电台记者 王朝宇

农历癸未年羊年二〇〇三年正月初三,公历2003年2月3日,我们三人分别接到乔盛从北京打来的电话,说他的《黄河长城的绝唱》(散文卷)、《西部儿女的壮歌》(小说卷)、《长江军魂的丰碑》(诗歌卷)三本书集中出版,请我们给书作序和为他写些文字。并虔诚地提醒我们,写得客观实在一些,不要光写赞美词,要写出缺点。

二〇〇“三”年,正月初“三”,公历2月“3”日,我们“三”人为乔盛的“三”本书作序。我们明白乔盛的意思。“三”是个吉祥的数字。扑克游戏里“三”指的是朋友和靠山。这是“三”的偶然,

也是“三”的必然。我们彼此为“三、三、三、三”的相遇而高兴。

我们三人给乔盛的三本新书作序和为乔盛写些文字，原因也有三：一是我们三人和乔盛都是在上个世纪80年代认识的老朋友，且庞进和乔盛同年同月生，伯达、朝宇只比他小几岁，都算是同龄人；二是我们三人和乔盛都从事的是新闻工作，乔盛的故乡陕北神木县我们三人都去过多次，伯达大学毕业后还在榆林工作过多年；三是我们三人对乔盛的写作和为人、成长经历比较了解。这是我们“解读”乔盛的主要原因。

乔盛、小名叫乔小林。他的成长道路充满了坎坷与曲折。他的祖籍是陕北神木县南部山区的一个贫苦农村。他的父亲14岁参加革命工作，全靠自学，当过乡文书和县太爷的秘书。他的母亲是生长在黄河岸边的一位农村姑娘，刻苦读书，毕业于绥德师范。乔盛的父母亲在那个时代，算是知识分子。乔盛的父亲还参过军，进藏剿匪，立过功，后转业到地方。乔盛的母亲搞过商业工作，当过教师。乔盛生在神木县城。那时，乔盛是被人们看成是很幸福的双职工的独生苗子。上个世纪60年代，国家压缩干部编制，乔盛的父母双双被精简回农村。不久，他的父母离异，这对于刚刚懂事的乔盛而言是沉重的打击。乔盛的少年时代，有几年时光是在大山里跟着其爷爷放羊放牛度过的。乔盛对放羊的生活有着深厚的感情，对他的爷爷有着无限的思念。他给羊子起了“大拧角”、“小弯角”、“花脑星”、“白四面”等一个个的姓名。在他后来的大量作品中，有不少内容是写陕北牧羊生活的。无论他走到哪里，手里始终好像握着桑牛牛筋做的牧羊鞭，心中经常装着陕北那个牧羊的老人——“爷爷”。乔盛的爷爷读过《四书》《五经》。在他的童年时代，他的爷爷、父母亲的启蒙教育，对他一生产生了重要影响。乔盛在9岁的时候，就能大致看懂《三国演义》、《水浒传》、《西游记》、《钢铁是怎样炼

成的》等中外名著。由于“文化大革命”的爆发，乔盛念小学只能断断续续，一边跟其爷爷放羊，一边跑校读书。他的识字全靠查字典和其爷爷、父亲给他教。后来他虽然考上初中、高中，可是由于小学基础课学得不扎实，一些生字认错直到他当上中央国家大报的编辑记者、出版了一部又一部的著作，仍然把儿时读错的字错读下来错写下来。乔盛高中毕业后曾在父子村青阳岭做了一年民办教师，后到公社广播放大站当编采员。收集在《黄河长城的绝唱》一书里的《在瓦罗的日子》，就是写的他那段滚烫的生活。乔盛是属于当时公社“八大员”之类的社办人员。在陕北那个山区小公社，他是出类拔萃的尖子人才，身兼数职，一人干几个人的工作。公社召开全社广播大会，他主持会议，公社书记讲话。公社和村里的干部误把他当成是公社新调来的“二把手”、“三把手”。他担任过公社机关团委书记、公社团委副书记，曾被抽调下乡，帮助法庭审理案子。他努力把公社广播放大站的自办节目，办成陕北小山沟里的“中央人民广播电台”，他把自己磨练成为一名与夏青、方明、铁成一样的一流播音员。他给广播放大站值机，修机器，当会计、出纳，还当播音员。他利用业余时间玩命地写作。小说、散文、诗歌、杂文……什么文章都写。长篇小说写了4部，其它文稿写了上千篇，光退稿信就收到数百封。他两次高考，每次都因差几分而落榜。乔盛后又借调到神木县广播站搞编采工作，走遍了全县三分之二的村庄。他一边给广播站写稿，一边又被抽调搞行政。从1976年至1984年，他在神木县整整干了8年，写了大量的好新闻，发表了不少文艺作品。1984年，他参加中国人民大学新闻系和农民日报举办的新闻函授，被借调到农民日报群众工作来信来访部工作。不久，又到广电部职工学校进修，终于见到了方明、铁成、丁然这些播音大师，做了他们的学生。这是乔盛第一次来北京学习、工作。

他的视野开阔了。面对中国发生的深刻的社会变革,乔盛以一个记者与作家的眼光在审视和思考着发生的一切。从陕北农村到繁华的京城,乔盛保持着清醒的头脑,思索着如何面对现实生活的激流,反映和展示人们最关心的问题。由于他两次高考落榜,在陕北工作时没有解决转干问题,使他无法正式调入北京工作,1986年又回到陕西在陕西日报主办的农家信使报“打工”。

在陕西农家信使报的两年多时间里,他干的是办公室的综合性工作,编稿、发行、广告、接待群众来信来访。这份工作其实锻炼了乔盛。从农民日报到农家信使报,从陕北到北京,从北京到西安,增加了乔盛的社会阅历,加深了他对农民朋友的感情。他接待广大群众的来信来访,为广大群众提供信息、技术服务,他协同有关部门解决广大群众遇到的实际问题。在农民日报群众来信来访工作部工作的日子里,他在领导的支持下,催办和帮助解决了不少群众来信和案件。1988年春,乔盛第二次回北京,被农民日报聘做文艺副刊编辑。后来,还是因不是正式干部的原因,乔盛于1989年第二次又告别北京回到陕西神木县。在老家正在开发的神府东胜煤田腹地,他先后受聘给两家企业当经济顾问和副厂长,为地方经济的发展献智献力,四处奔波。1993年,在中央、省、地、县有关部门的支持下,乔盛和众多朋友策划创办了由他担任社长、总编辑的神府开发报。这份报纸名为神府开发报,实为《内陆特区报》,是西部地区乃至国内最早提出“西部大开发”理论的一份报纸。报纸宣传最响亮的一个口号是:建立秦晋蒙三省区内陆大特区,加快西部地区开发步伐。报纸在西部地区和全国产生了广泛的影响。报纸对神府东胜煤田的开发和秦晋蒙三省区接壤地带的经济发展,起到了积极的推动作用。鉴于乔盛在新闻、文学、经济理论等方面做出的贡献,

经省、地领导的亲自关心和过问，组织人事部门破格录取乔盛为国家干部，分配到当时的榆林地委驻神木工委工作，并继续担任神府开发报社长、总编辑。1997年10月，乔盛调北京国家人事部办的中国人事报做编辑。1998年夏季，乔盛奉组织上的派遣，奔赴九江长江抗洪前线，不仅亲自参加抗洪抢险，还采写了大量的好新闻，写出了长诗《长江军魂的不朽丰碑》。这是乔盛第三次进北京。2001年10月，乔盛调国务院发展研究中心主办的中国经济时报工作至今。

创立以信天游为主旋律的诗哲性伦派文学流派 我们的经历没有乔盛那样艰难复杂，都是恢复高考制后考进大学，毕业后分配到工作岗位，而乔盛在“陕北—西安—北京—陕北—北京”之间飞来飞去，总也落不下脚。这也正是乔盛的长处，当代陕北人闯天下、干事业的气魄。20多年来，乔盛以他刻苦好学，顽强拼搏，谦虚谨慎，不骄不躁，不断创造，努力奋斗的勇敢无畏精神，取得了人们和社会公认的成绩。他先后出版了散文集《黄土地上的美男俊女》、《割不断的故土柔情》、《红山丹》、长篇小说《黄黑谣》（第一部）、杂文集《一个记者与作家看世界》、学术专著《西部大开发》、长诗《马桂仙与牛毛蛋》、电视剧《大漠落日圆》等10多种著作和人才学、经济理论等方面的文稿达500万字。现将出版的3本书《黄河长城的绝唱》、《西部儿女的壮歌》、《长江军魂的丰碑》，可以说是乔盛向文化思想领域不断攀登高峰取得成就的又一次大展出。这三本书中的不少作品曾先后发表在报刊上，受到读者好评。有些作品是他10多年前写成的，是第一次公开与读者见面。乔盛的作品，无论是小说，还是散文、诗歌，基本上遵循了以他为主要作家创立的“以信天游为主旋律的诗哲性伦派”文学流派的写作表现形式。一种新的文学流派的创立和产生，不是凭空而出和靠人们吹出来的。以信天游的艺术

结构为主旋律,运用诗化的语言,揭示哲学思想的奥妙,寻觅人类生存与发展的本源,推开意识形态的大门不断探索,捕捉大千世界事物千变万化的云朵,关注历史沉浮与现实生活浪花的碰撞,是以乔盛为主要代表作家提出和创立“以信天游为主旋律的诗哲性伦派”文学流派的基本定义。

陕西、山西、内蒙古三省区接壤地带,是一块独特的地域空间。万里古长城与九曲黄河在这里相交形成“十字纵横坐标系”。乔盛从小就生长在这块地方,是长城与黄河深厚的历史文化和地域民风养育了他。长城的古朴而雄浑,黄河的宽宏与壮观,造就了乔盛的艺术才气和思想品格。一道长城,一条黄河,是古往今来,多少文人墨客永恒赞叹不绝的主题。当代许多大家和各种文化人才都从不同的角度对长城与黄河进行描写,抒发他们的感情。每一个作家和艺术家,都有着其对生活环境和周边事物认识的审美态度。乔盛对长城与黄河的认识、审视、感受,有着与众不同的“切入点”和“审美观”。他把长城与黄河比作为一个是“父亲”一个是“母亲”,一个是“阳”一个是“阴”。在“父亲”与“母亲”二者“阳阴”结合相交的“十字纵横坐标系”上,人类间的男男女女产生了许许多多大爱大恨、大喜大悲的故事。《黄河长城的绝唱》、《西部儿女的壮歌》、《长江军魂的丰碑》,可以说是反映这块独特地域历史、人文、地理、文化、民风、民俗、风情以及人们精神世界呼唤的力作。这确实是一首震撼人们心灵的“绝唱”。运用诗化的语言写散文,还不能写成干巴巴的抒情散文诗,并且做到几乎通篇潜在着哲理思想,引人深思,给人启迪,叫人联想。仅从文学写作的技巧来讲,是大多数同行面临的一个鸿沟。每一个作家要跨越这个“鸿沟”,难度是很大的。潜藏在艺术中的哲理和某种思想、情感,处理得好,是作者的一大妙笔,神笔。否则,就是牵强附会,是一种笨拙和卖弄。乔盛作

品的成功和光彩,无疑在跨越这条“鸿沟”的突进中取得了重大的成就。用乔盛的话讲,就是把“政治艺术化,艺术政治化”,作品才会有闪光的思想火花。在《朋友万岁》这篇散文里,乔盛在写到他与现任中共榆林市委常委、宣传部长邢解放的朋友关系时说,“解放走的是文场型的官道,我走的是官场型的文路”。这句话是耐人回味的。宣传部长、秘书长虽然搞文字工作,但是走的是“文场型的官道”;新闻记者、作家们尽管也和官场、与官员打交道,可是走的是“官场型的文路”。实际上,前者还是以“走官道”为主,后者仍是以“走文路”为生。乔盛在中国人事报做编辑记者的近5年时间里,因报纸本身的性质决定了他在工作和采访中认识了好多各级政府官员,这使他的作品渗入了强烈的“政治艺术化”色彩,从而加重了作品的思想内涵和厚度。对于乔盛的《黄河长城的绝唱》、《西部儿女的壮歌》、《长江军魂的丰碑》三本书,读者看后自会有更高的见解,这里我们就不再多谈。我们作为乔盛的老朋友,再说说他在人才学和经济理论方面奋斗的一些成就。

倡导建立“中国人才节” 还是在乔盛担任神府开发报主要负责人时,他以报社的名义在西安举行了一次陕北人才资源开发研讨会。我们三人都应邀参加了这次会议,并都发了言。人才资源开发问题,涉及的内容很多。核心是如何发现人才,培养人才,使用人才。用组织人事部门的话讲,就是如何发现、培养、使用干部。乔盛把开发陕北人才资源的研讨会放在西安举行,邀请了陕西社会各界人士来共同研讨。这本身是一件很了不起的大事情。这样的大事情应是由省、地有关部门和领导考虑做的事情,而乔盛却在省城又是开会,又是大造舆论。这次会议上乔盛首次提出要建立“中国人才节”。大家都为他的精神而折服。随后,他又向有关部门建议,宣传文化界要使用“思想品德

高、政治素质高、领导方法高、工作能力高、艺术才气高的“五高标准”干部人才。不长时间，乔盛到中国人事报工作后，正式写报告给国家人事部和当时的宋德福部长，提出了建立“中国人才节”的重要性和必要性。在这一时期内，他发表了大量的有关开发人才资源、如何发现人才、培养、使用干部的文稿，产生了很好的社会影响。他深入到各省、地、市、县、工厂、企业、大专院校，就干部人事制度的改革问题，企业管理干部的使用问题，军队转业干部的安置问题，大学生的分配问题和下岗职工的再就业问题进行采访、调研，写出一篇篇很有见解和深度的调查报告、长篇通讯。在火热的生活和伟大时代的洗礼中，他以一个新闻记者和干部人事工作宣传者的眼光，发现和认识了大批的各行各业的优秀人才。乔盛本人就是一个多才多艺的复合型人才，也是一个敬佩人才和爱惜人才的“伯乐”。他不仅用自己的文章讴歌各行各业优秀人才的先进事迹，让全社会向人才学习、爱惜人才、关心人才，而且站到为国家和民族的利益上，大胆地向中央、省、地举荐贤才。他向上级组织部门举荐了10多位地市级年轻领导干部，先后被组织考察后提拔到省级领导的岗位上来（当然这不仅仅是乔盛一人推荐的作用）。这就是当记者和作家的乔盛，倡导建立“中国人才节”的乔盛。他在《嫉妒论》一文中，尖锐地批评了现代一些人嫉贤妒能的落后思想，提出“用才不用人”理论嫉贤妒能的危害性。乔盛认为，人才概念是一个整体。有些现代嫉贤妒能者把“人才”分割开来，只用“人才”的“才”，不用“人才”的“人”本人。把“人才”的“才血才汗”吸喝干了，反把“人才”之中的“人”一脚踢走了。想一想，看一看，现实生活中这样的例子还少吗？乔盛人才学的理论贡献，正是在于发现了这个人们普遍关心的问题。乔盛倡导建立“中国人才节”的意义也正在于此，呼吁运用法律的形式和手段来保护人才的合法权利。

提出西部大开发“三个阶段论” 乔盛不管是置身于故乡还是离开陕北老家,始终关注着故乡和西部地区的经济发展和变化。长期当记者的丰富经历和不停地观察思考问题,使他对西部地区经济和整个社会的发展有了越来越多的新认识。20世纪90年代初,乔盛在主办神府开发报时,撰文写了不少有影响的关于建立西部能源战略基地的调研文稿,首次提出建立西部秦晋蒙三省区“内陆大特区”。随之又提出建立“西部内陆特区群”。他走访了西部许多地方和一些领导、专家、学者、工程技术人员,在此基础上,对西部一些地方的经济发展、城乡规划提出自己的见解,引起有关方面的高度重视,有些建议并成为领导的决策依据。1994年,他提出“南有深圳、海南,北有神府、东胜”的经济战略思路,建议国家注重对西部地区的开发和建设。他以报纸做依托,邀请西部地区有关领导、专家、学者、教授、工程技术人员和社会各界知名人士,举行座谈会、调研会,共商振兴秦晋蒙三省区等西部地区经济和社会发展的的大计。2001年2月,乔盛所著的长达30万字的《西部大开发》一书出版。该书收录了他采访了西部地区12省市有关方面领导的访谈录。此书是乔盛长期关注和研究西部地区经济和社会综合发展的劳动成果。他以辩证唯物主义的观点,对中国当代经济结构成分的透视和市场经济规律运转的关系,以及人们所关心的问题,进行了深刻而科学的论述。在这本书里,他提出了西部大开发“三个阶段论”、“西部大开发包括的主要内容”、“西部大开发注重的问题”。他认为,西部大开发应遵循“5年的初期调研规划阶段,20年的中期铺开突进阶段,25年的后期持续发展阶段”这样的“三个阶段论”。乔盛建议,西部地区城市建设不宜搞得太大。重点发展50万左右人口的城市,规划和建设“100个地级城市、1000个县级城市、10000个有着5万人口的乡镇所在地”。此书出版

后,正值九届全国人大四次会议和政协九届全国四次会议在北京召开。许多代表和政协委员看到此书后,引起很大关注和反响。人民日报、经济日报、光明日报、法制日报、科技日报等首都和地方几十家报刊纷纷发表消息和评论,国内最大的三家网站网易、新浪、搜狐一齐转载乔盛提出的关于西部大开发所遵循的“三个阶段论”。当记者和当作家、搞人才学研究的乔盛、一时间又成了搞经济学研究的学者。有的人对此感到惊讶。而我们却一点儿也不觉为奇。乔盛在经济理论方面的投入,丝毫不比他在新闻、文学、人才学方面的精力花费的少。随着时间的推移和西部大开发步伐的加快,乔盛的西部大开发“三个阶段论”将会越来越产生广泛的现实意义。

深入实际,投身实践,克服困难,勤奋学习,善于思考,与时俱进,不断创新,是乔盛在诸多领域取得成就的根本所在。而养育他成长的故乡的黄河长城,永远是他生命不息、奋斗不止的力量源泉。2002年,乔盛经过长时间准备和去年紧张的业余时间写作,完成了一部长达45万字的描写战争年代陕北已故老干部白坚青年时期闹革命、打天下的传记文学。乔盛是一位入党十几年的党员,他对党有着深厚的感情,他写战争年代陕北老革命白坚等先辈的感人事迹,高尚品德,正是谦逊地向革命先辈学习,发扬艰苦奋斗的创业精神,激励自己不断努力进步,工作,写作,回报黄河长城对他的养育之恩。

乔盛的成长和前进道路本身就是一部“绝唱”、“壮歌”,至于是否能成为一块永恒的“丰碑”,我们不敢预言。但是,他作为一个记者、作家、学者,其文字的生命力无疑会对今人和后人产生一定影响。放羊娃出身的乔盛,是一个生活中的凡人,作为他的朋友,他的一些缺点和弱点,我们经常提醒他加以克服。凡事顺其自然,功夫不负有心人。人生短暂,生命有限。该得到的一定

会得到,该得到的得不到也不必叹惜。反正世界之大,栽树者不乘凉,种瓜者吃不到瓜,现实生活中也是常事。用平常的心态对待生活中发生的一切,也许什么也都能想得开,看得开,活得更有意思。乔盛,我们的老朋友,你说对吗?

是为序。

2003年2月13日

本序作者简介:

庞进:陕西西安人。陕西师范大学政教系毕业,文学硕士,当代著名作家,龙凤文化研究专家,现任西安日报主任编辑。

张伯达:陕西渭南人。西北大学中文系毕业,曾在地方报纸当编辑、记者,党委部门担任秘书、科长。现任新华社主任记者、《陕西内参》主编。

王朝宇:江苏常州人。西北大学中文系毕业。现任中央人民广播电台主任记者。

目 录

黄河长城边传出的牧歌	
——解读乔盛及其文字(代序) …… 庞进 张伯达 王朝宇	1
黄河长城的绝唱	
——秦晋蒙三省区接壤地域走笔 ……………	1
在瓦罗的日子里 ……………	51
朋友万岁	
——故乡的朋友写实 ……………	66
黑土风流黄土情	
——故乡煤与故乡人大展示 ……………	92
小营散记 ……………	198
西安古城墙 ……………	222
乾陵无字碑解读 ……………	226
茂陵随想 ……………	233
汉中石门 ……………	237
陕北镰刀 ……………	241
高原野酸枣 ……………	244
走太原 ……………	249

晋中交警	254
怀念老榆树	262
纪念外婆	265
西行兰州	269
刘家峡感观	273
品尝苦瓜	275
毒草托起的鲜花	278
车越庐山	283
登上滕王阁	286
上海探弄	290
走进杜甫草堂	293
放眼鄂东	296
马论篇	299
去松原	313
营口纪行	316
寄情鸭绿江	320
京都环城路	322
闲话北京文化人打工	326
猫变	331
说驴	334
做个好儿子	
——后记	337